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В нашій країні, як і в усьому світі, кількість автотранспортних засобів зростає з 
кожним роком, відповідно збільшується інтенсивність руху на автошляхах держави, що, 
ставить перед суспільством цілий ряд нових завдань, спрямованих на створення та 
удосконалення умов для безпечного руху. Кількість дорожньо-транспортних пригод 
також з кожним роком тільки збільшується, виходячи з чого, тема щодо безпеки 
дорожнього руху не може бути не актуальною.  

Проблема забезпечення безпеки дорожнього руху через призму 
адміністративного права розглядалась в різних аспектах, а саме: профілактики 
правопорушень на автомобільному транспорті (О.М. Бандурка, А.Т. Комзюк,  
О.М. Мойсюк, В.В. Новіков, А.М. Подоляка та М.І. Попов); забезпечення 
правосвідомості учасників дорожнього руху (О.Л. Міленін і Л.М. Кононенко); 
контрольно-наглядової діяльності на транспорті (А.О. Собакарь, В.Й. Розвадовський, 
А.В. Мілашевич, Х.П. Ярмакі); адміністративно-юрисдикційної діяльності  
(І.І. Веремеєнко, О.В. Домашенко, С.М. Гусаров, В.В. Єгупенко, Р.А. Сайфулін,  
О.Ю. Салманова, О.С. Фролов, Є.В Циба, Ю.С. Коллер, Р.І. Михайлов); 
адміністративно-правової та кримінально-правової охорони дорожнього руху  
(А.І. Берлач, А.П. Васильєв, В.К. Гіжевський, Г.В. Джагупов, В.В. Доненко,  
Г.Н. Клінковштейн, Л.В. Коваль, О.Н. Ярмиш, І.В. Борисов, М.Й. Коржанський,  
В.А. Мисливий, Н.М. Ярмиш) тощо. 

Разом з тим, проблема безпеки на дорогах в Україні не вирішена. Немає на 
сьогодні цілісного уявлення про механізм гарантування безпеки дорожнього руху. Тому 
цілком очевидною постає необхідність, перш за все, з’ясування змісту безпеки 
дорожнього руху та факторів, що на неї впливають; 

Однією з найважливіших складових транспортної системи  є автомобільна 
дорога. Прискорення темпів автомобілізації є одним з головних чинників, який 
загострив проблему безпеки дорожнього руху, а це, в свою чергу, збереження життя та 
здоров’я громадян на дорогах нашої держави [12, с. 3]. Тож, логічно почати аналіз 
безпеки дорожнього руху з розкриття поняття – «дорога». 

Дороги – сухопутні шляхи сполучення, зручні для пересування, повинні мати 
певну ширину, ухил не більш відомої норми, достатньо тверде полотно і повинні бути 
захищені від сніжних заносів [1, стб. 1577]. У цьому визначенні дороги відбиті дві 
істотні риси людської натури – прагнення до спілкування із собі подібними 
(комунікативність) і безпека. Саме така людська якість як комунікативність, прагнення 
побачити щось нове, пізнати світ глибше, перебороти великі відстані з найменшими 
труднощами, обумовила появу такого людського феномена як дороги [2, с. 16]. 

Як ми бачимо, є певні параметри безпеки у самому визначенні  «дорога», 
порушення яких може призвести до небажаних наслідків у вигляді загрози для життя 
людини. 

Автомобільна дорога, вулиця (дорога) – частина території, в тому ж числі в 
населеному пункті, призначена для пересування транспортних засобів та пішоходів, із 
усіма розташованими на ній спорудами (мостами, шляхопроводами, естокадами,  
наземними і підземними пішохідними переходами) та засобами організації дорожнього 
руху, і обмежена по ширині зовнішнім краєм тротуарів або краєм смуги відведення [3, с. 
7]. У законі України «Про автомобільні дороги» від 08.09.2005 № 2862-IV ми бачимо 
дуже стисле поняття щодо автомобільних доріг: «…лінійний комплекс інженерних 
споруд, призначений для безперервного, безпечного та зручного руху транспортних 
засобів.» [4, ст. 1]. 

У своїх наукових працях О.Л. Міленін зазначає, що автомобільні дороги – це не 
тільки витвір людських рук, але і соціальне явище, що виконує в суспільстві важливі 
соціальні функції. Отже, основними функціями автомобільних доріг є: забезпечення 
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безпеки учасників дорожнього руху; комунікаційна, інтеграційна, мобільна, стратегічна 
[2, с. 18].  

В Законі України «Про дорожній рух» говориться, що учасниками дорожнього 
руху є особи, які використовують автомобільні дороги, вулиці, залізничні переїзди або 
інші місця, призначені для пересування людей та перевезення вантажів за допомогою 
транспортних засобів. Так, до учасників дорожнього руху належать водії та пасажири 
транспортних засобів, пішоходи, велосипедисти, погоничі тварин [5, с. 5].  

В першу чергу, забезпечення безпеки дорожнього руху як діяльність є складним 
об’єктом дослідження та управління. Стосовно змісту поняття “діяльність із 
забезпечення безпеки дорожнього руху” існують різні точки зору та підходи. Так,  
М.М. Долгополова робить висновок, що діяльність із забезпечення безпеки дорожнього 
руху — це система дій із забезпечення безпечного переміщення людей та вантажів 
механічними транспортними засобами, а також людей без транспортних засобів 
дорогами, що регламентується спеціальними адміністративно-правовими нормами й 
забезпечується державними органами виконавчої влади. Цей процес відбувається в 
умовах реальної небезпеки виникнення обставин, що можуть зашкодити йому [6, с. 180]. 
В свою чергу Микитюк вважає, що діяльність із забезпечення безпеки дорожнього руху 
може бути подана як досягнення компромісу між інтересами населення в цілому, 
інтересами власників і користувачів транспортних засобів, умовами дорожнього руху, 
професійними і психофізіологічними можливостями його учасників [7, с. 51]. 

Разом з тим удосконалення управління діяльністю із забезпечення безпеки 
дорожнього руху потребує чіткого усвідомлення цього процесу, але нажаль ми бачимо 
визначення цієї діяльності неоднозначне: поряд існують поняття “вуличний рух”, 
“дорожній рух”, “безпека дорожнього руху”, “забезпечення безпеки дорожнього руху”, 
“система безпеки дорожнього руху”, “організація забезпечення безпеки дорожнього 
руху” тощо, які нерідко вживаються як синоніми поняття “діяльність із забезпечення 
безпеки дорожнього руху”, але мають різний зміст. Відповідно по-різному представлена 
і структура забезпечення безпеки дорожнього руху [6, с. 12]. 

В спеціальній літературі поняттю дорожнього руху, приділяється велика увага, 
хоча це питання і залишається предметом дискусії представників різних галузей знань. 
Що ж таке “дорожній рух”? Представники технічного напрямку досліджень вважають, 
що “дорожній рух становить процес, при якому транспортні засоби рухаються дорогами 
та у якому дії його учасників – водіїв, пішоходів і пасажирів визначаються спеціальними 
правилами” [8, с. 7]. У визначенні виділяються дві основні ознаки процесу дорожнього 
руху: 1) просторове пересування транспортних засобів; 2) наявність правил, які 
реґламентують дії людей, що беруть участь в цьому процесі. Перша з них – фізичне 
уявлення про рух, друга – соціальний показник. В цілому спроба уявити дорожній рух як 
“соціальну систему, компонентами якої є люди, транспортні засоби і дороги з їх 
обладнанням [9, с. 6], значною мірою відбиває зазначений процес з позицій кібернетики. 

Слід погодитись з вузьким визначенням дорожнього руху, запропонованим  
Х.П. Ярмакі, як процесу переміщення учасників дорожнього руху (пішоходів, водіїв, 
пасажирів, погоничів тварин) дорогами, в якому дії його учасників визначаються 
спеціальними правилами, нормами та стандартами [10, с. 156].  

Серед дослідженої нами літератури найпростішу найпростішу дефініцію явища 
“дорожній рух” використовує В.І. Жулев, який визначає його як “рух наземних 
механічних транспортних засобів по автомагістралях” [11, с. 21]. П.І. Клінковштейн під 
“дорожнім рухом” розуміє існуючу на дорогах складну динамічну систему, яка 
представляє сукупність руху пішоходів та різних типів механічних і немеханічних 
транспортних засобів [12, с. 8]. Втім ми бачимо, що визначення поняття в сучасних умов 
є неповним, тому доцільно розглянути й інші поняття, надані вченими. Перше з них 
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було дано В.В. Лук’яновим, який запропонував під дорожнім рухом розуміти «…процес 
руху транспортних засобів по дорогам, в якому дії водіїв та пішоходів визначаються 
спеціальними правилами, і відображало чисто механічний аспект даного соціального 
явища [13, с. 15].   

Дослідник цієї теми Ю.А. Врубель визначив дорожній рух як процес руху по 
дорогам, взагалі включає його в якості складової частини у визначенні «дорожній 
транспорт», яке він подає у вигляді складної соціально-виробничої системи, яка 
призначена для переміщення людей та вантажів по вулично-дорожній мережі [13, с. 14] 

Більш розгорнуте формулювання запропонував І.К. Шахріманьян: «Сучасний 
дорожній рух – це пересування людей та вантажів механічними транспортними 
засобами, а також людей поза цих транспортних засобів дорогами, яке регламентоване 
спеціальними правовими нормами, які регулюють державними органами, що протікають 
в умовах реальної загрози виникнення обставин, які перешкоджають продовженню 
цього процесу» [14, с. 12]. 

В.І. Майоров максимально узагальнив складові аспекти раніше запропонованих  
понять та під дорожнім рухом пропонує розуміти діяльність по задоволенню 
громадської та особистої потреби у просторовому переміщенні людей, засобів та 
продуктів праці, яка заснована на використанні  можливостей технічного комплексу 
«транспортні засоби – дороги», яка складається в керуванні рухом транспортних засобів, 
пересування на транспортних засобах без керування ними або природним пішим 
пересуванні дорогами, яка протікає в умовах постійного ризику виникнення стану 
некерованого руху механічних транспортних засобів та подальших негативних наслідків 
у вигляді загибелі, поранення людей, пошкодження матеріальних об’єктів [13, с. 36]. 
Тобто, ризик – це один із факторів, який впливає на безпечне пересування дорогою. 
Візьмемо декілька розумінь поняття «ризик»: ступінь вірогідності виникнення аварій 
[14, с.2]; небезпеки для людини та навколишнього середовища [15, с. 18]; ймовірність 
реалізації негативного явища [16, с. 26]. Тобто, ризик – ймовірність явища, яке несе 
негативні наслідки. В свою чергу негативні наслідки – збитки та небезпека різної міри. 

Якщо говорити про ризик для учасників дорожнього руху, то можна казати, що 
всі хто беруть участь у дорожньому русі наражаються на ризик, а це ймовірність 
потрапити у дорожньо-транспортну пригоду, що несе такі наслідки, як небезпека для 
життя, травмування, пошкодження транспортного засобу, збитки та втрати. 

З усього ми також бачимо, що більшість вчених розглядають дорожній рух як 
соціальну функцію, виходячи з наступного: 

По-перше, дорожній рух – керований процес колективною діяльностю людей, де 
держава виступає головним суб’єктом керування, в особі спеціальних органів. 

По-друге, в дорожньому русі приймає участь більшість населення нашої країни 
(водії, пішоходи, пасажири), а значить – це явище соціальне. 

По-третє, дорожній рух – це сукупна діяльність людей, направлена на досягнення 
певних цілей. 

По-четверте, дорожній рух – це процес просторового пересування людей, 
пересування вантажів транспортними засобами, якими, знов таки, керують люди. 

По-п’яте, під час дорожнього руху реалізуються соціально-економічні, соціально-
політичні та соціально-культурні інтереси країни та суспільства  в цілому. 

Як ми вже визначилися, дорожній рух – це соціальне явище. Ще 
один підхід до визначення цього поняття характеризує безпеку як 
«властивість системи «людина – середовище проживання» зберігати 
взаємодію із мінімальним заподіянням шкоди людським, природним та 
матеріальним ресурсам» [17, с. 314].  
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В науковій літературі найбільш точне, на наш погляд, визначення терміну 
«безпека дорожнього руху», яке розкриває його зміст, дає Б.П. Кондратов. Вказане 
поняття він  визначає як стан захищеності життєво важливих інтересів об’єктів безпеки 
– особистості, суспільства та держави, яке забезпечується суб’єктами безпеки від 
суспільно небезпечних дій та інших шкідливих явищ соціального, техногенного та 
природного характеру за допомогою використання системи мір, засобів та методів, які 
передбачені законом [13, с. 6]. 

На думку Г.І. Клінковштейна   та М.Б. Афанасьєва  «безпека дорожнього руху» - 
це досить швидкий, безпечний і зручний рух транспортних засобів та пішоходів [18,  
с. 15]. 

В.В. Новіков пропонує своє тлумачення цього поняття, та розуміє під «безпекою 
дорожнього руху» ступінь захищеності життєво важливих інтересів особи, суспільства, 
держави від зовнішніх та внутрішніх загроз. До інтересів особи він відносить її права та 
свободи, а до інтересів суспільства – його духовні та матеріальні цінності [19, с. 12]. 
Отже безпека дорожнього руху – це стан цього процесу, що відображає ступінь 
захищеності його учасників і держави від дорожньо-транспортних пригод та їх 
наслідків.  

В сучасному розумінні юридичної науки з питань безпеки дорожнього руху існує 
думка, що «забезпечувати безпеку дорожнього руху – це значить домагатися зниження 
загальної кількості дорожньо-транспортних пригод, кількості загиблих та поранених в 
умовах розвитку автомобілізації» [12, с. 4]. 

Як бачимо, безпека дорожнього руху – це стань захищеності інтересів об’єктів 
безпеки, держави та суспільства в цілому, при цьому безпека дорожнього руху 
забезпечується самими суб’єктами безпеки, які в свою чергу захищають від суспільно 
небезпечних дій, інших шкідливих явищ природного, соціального,  техногенного 
характеру за допомогою використання заходів, передбачених законодавством. 

Визначившись з поняттям «безпека дорожнього руху», виокремимо ряд факторів, 
які на неї впливають. Ми підтримуємо висновки дослідника С.М. Дашка, який у своїх 
наукових напрацюваннях пропонує безпеку дорожнього руху поділити на наступні 
складові: конструкція транспортного засобу; дорожні умови; законодавчі акти; 
організація дорожнього руху; технічний стан транспортного засобу; учасники 
дорожнього руху; громадська позиція (характер відносин та стан культури і свідомості) 
[20, с. 9]; до всього додамо ще суб’єктів, які забезпечують безпеку дорожнього руху. В 
свою чергу, Н.О. Соколова та Е.С. Батт перелічені нами складові відносять до факторів, 
які впливають на травматизм та аварійність  [41]. 

Для більш детального розуміння проаналізуємо загальні характеристики 
зазначених складових-факторів. 

Конструкція транспортних засобів забезпечує активну, пасивну, протиаварійну, 
післяаварійну безпеку. Від конструкції транспортних засобів в багатьох випадках 
залежить стан постраждалих від дорожньо-транспортних пригод, здоров’я, а іноді й 
життя. 

Будь-яка вищезазначена безпека ТЗ - його  властивість щодо зменшення 
вірогідності наслідків під час ДТП.  

Головна суть цієї складової – гарантія збереження життя учасникам дорожнього 
руху.  

Ще однією істотною складовою безпеки дорожнього руху є дорожні умови, під 
якими розуміється якість та стан дорожнього покриття, організація ефективної 
дренажної системи, оптимальні профілі дороги тощо. З метою безпечних дорожніх умов 
необхідно дотримуватись їх відповідності всім державним стандартам у цій сфері, від 
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якісної розмітки та дорожніх знаків до здійснення оптимального збереження можливості 
учасникам дорожнього руху постійно знаходитись в полі зору один одного [22, с. 142]. 

Вимоги до доріг (облаштування, технічний стан, рівень утримання) прописані в 
нормативних документах. Не можна не погодитись, що комфортні умови для водія – 
гарантія безпеки для нього та інших учасників дорожнього руху. 

Від якості автошляхів та конструктивної безпеки транспортного засобу залежать 
наслідки ДТП. Ці дві складові-фактори мають величезне значення щодо безпеки 
дорожнього руху. Адже з причин  недотримання норм щодо цих двох складових і 
відбувається найбільша кількість аварій. До того ж, державне управління безпекою 
дорожнього руху неможливе без правового оформлення, завдяки якому державним 
інтересам надається офіційний характер, вони втілюються в обов’язкових в масштабі 
всього організованого суспільства розпорядженнях нормативного та індивідуального 
характеру. Правові норми створюють та забезпечують правовий режим, в рамках якого 
складаються і розвиваються виробничі та управлінські відносини, визначаються 
обов’язки  і правомочність їх учасників, організовується і здійснюється виконавчо-
розпорядча діяльність органів державного управління і системи взаємовідносин з 
об’єктами державного управління.  

Законодавство України, що регулює суспільні відносини в галузі дорожнього 
руху, на сьогоднішній день являє собою сукупність норм різних галузей права, 
виражених у нормативно-правових актах, неоднакових за своєю юридичною силою  [23, 
с. 34]. 

Серед найбільш відомих та найчастіше використовуваних актів, які 
встановлюють порядок організації дорожнього руху в Україні, є Правила дорожнього 
руху. 

Необхідно наголосити, що правила дорожнього руху визначають оптимальне 
співвідношення усіх складових дорожнього руху, включаючи обмеження і заборони, які 
є вкрай важливим фактором щодо забезпечення безпеки дорожнього руху. Своєчасне 
застосування до порушників зазначеного важеля (норм) – є профілактикою та 
попередженням правопорушень у сфері забезпечення дорожнього руху. Також, 
адміністративна відповідальність, яка передбачена в нормативних актах, виконує роль 
«стопу» щодо порушень, прописаних правил. 

При здійсненні організації дорожнього руху вкрай важливим вбачається 
прогнозування розподілення транспортних (пішохідних) потоків на кожній ділянці 
дороги, організація їх оптимального співвідношеннях. Наявність зупинок пасажирського 
та міського транспорту. Також належна організація дорожнього руху визначає 
потенційно небезпечної ділянки дороги та організує дорожній рух відповідним чином з 
метою попередження аварійних ситуацій. 

Технічний стан транспортних засобів – це наступний фактор безпеки дорожнього 
руху, який відповідний за належне забезпечення стану транспортного засобу до 
технічних характеристик заводу-виробника. Обов’язок щодо забезпечення належного 
технічного стану транспортних засобів покладається на їх власників або інших осіб, які 
їх експлуатують. 

Водії в свою чергу повинні обов’язково знати основи конструкції транспортних 
засобів з метою їх безпечного використання, в тому числі відносно інших учасників 
дорожнього руху та ефективного використання технічних можливостей для виконання 
поставлених перед ним завдань. Безпеку забезпечує й розуміння водіями поняття 
«Автомобіль як джерело підвищеної небезпеки» і своєї ролі у керуванні ним та 
відповідальності в наслідок недотримання технічного стану транспортного засобу.  

Досить важливою складовою виступає дотримання всіма його учасниками 
відповідних норм поведінки – правил дорожнього руху. Адже процес дорожнього руху є 
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досить складним та динамічним, і хаотичне поводження його учасників може призвести 
до негативних наслідків.  

Велика маса, а особливо велика швидкість автомобіля є потенційними 
передумовами виникнення конфліктних ситуацій, попередження яких становить окрему 
задачу вирішення проблеми безпеки дорожнього руху. 

Серед багатьох сучасних проблем автомобілізації практично всіх галузей 
економіки важливе місце в належному забезпечення безпеки дорожнього руху займають 
питання створення сприятливого морального клімату на вулично-дорожній мережі, 
котрий в значній мірі залежить від культури (етики) взаємовідносин громадян, які 
безпосередньо беруть участь в дорожньому русі – водіїв, пішоходів, пасажирів. Від їх 
особистої завбачливості, уважності і поступливості як складової взаємоповаги учасників 
дорожнього руху багато в чому залежить колективний рівень безпеки на дорогах в 
цілому. 

Досвідчений, а значить безпечний водій – це перш за все дотримання особою 
культури взаємовідносин на дорозі, усвідомлення і розуміння своєї поведінки, яка б не 
створювала перешкод іншим учасникам дорожнього руху [24, с. 29-33].  

   Одним з головних факторів, який впливає на безпеку дорожнього руху є суб’єкт 
дорожнього руху, а саме, Міністерство внутрішніх справ України, яке  контролює та 
регулює функції за всіма складовими дорожнього руху. Основними напрямками 
діяльності зазначеного органу влади є: запобігання, попередження, упередження 
небажаних наслідків під час дорожнього руху. 

Підсумовуючи розгляд складових безпеки дорожнього руху, ми можемо говорити 
про те, що це комплексне поняття, яке залежить від наступних факторів:технічного, 
екологічного, нормативно-правового, наукового; інституційного. В свою чергу, також 
можна визначити умовну групу факторів, через які   виникають   ДТП:  через   дії   
учасників   дорожнього   руху,   через   дорожні умови та несправності транспортних 
засобів. 

Для розвитку та покращення системи безпеки дорожнього руху потрібно 
враховувати інтенсивність дорожнього руху, розвиток та зростання автомобільного 
парку, розвиток дорожніх технологій тощо. Тому що в умовах погіршення стану (якості) 
окремих складових системи відбувається розбалансування системи, що призводить до 
негативних наслідків. 
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